五、声现象 运动和力
知 识 要 点

（一）声音的发生和传播

1.一切正在发声的物体都在振动
2.声音的传播要通过媒质，真空中不能传声实验是其论据
3.液体和固体也能传播声音

4.声音的传播有反射回来的现象。要学会利用回声测距、测深度的道理、学会计算。但要注意：时间往往给的是声音一次来回时间，求距离往往是发声物到某一目标的单程距离，因此要把时间除以2
（二）声音的特性：音调、响度、音色

1.音调:声音的高低用音调表示。女高音就是音调高男低音就是音调低。音调的高低决定于发声体振动的频率，声源1秒钟内振动的次数叫频率，它反映振动的快慢，频率高，物体振动快。频率高，音调高。

2.响度的大小与振幅有关，还与离声源距离有关，越远声音越弱。

3.音色也叫音品，是发声体的不同而造成的，我们可以根据音色不同，从而区别不同的声音。
（三）声音的利用

（四）噪声的危害和控制

  凡是妨碍人们学习、工作、生活和其它正常活动的声音都属于噪声。噪声的计量涉及到声强的单位—分贝。了解噪声的危害，减弱噪声可以下方面着手：

    a、在声源处减弱

b、在传播过程处减弱

c、在耳朵处减弱
（五）力的基本知识

1．力的概念和单位  2．力的作用效果和力的三要素   3．力的示意图和力的测量

（六）常见的三种力：重力、弹力、摩擦力

（七）机械运动：参照物、运动的相对性

（八）速度：意义、单位与计算

（九）匀速直线运动、变速运动与平均速度．平均速度的测量

（十）时间与长度的测量

（十一）力和运动
1．牛顿第一定律   2．惯性    3．二力平衡   4．力的合成  5．力和运动的关系

（一）力

1. 理解力是一个物体对另一个物体的作用。当物体间发生力的作用时，一定既有施力物体，又有受力物体。

2. 知道物体间力的作用是相互的。

3. 知道力的作用效果是改变物体的运动状态或改变物体的形状。

4. 知道力的单位是牛顿，简称牛，符号是N。会正确使用弹簧测力计。

5. 理解力的三要素：大小、方向和作用点。它们都能够影响力的作用效果。

6. 会用力的图示或示意图来表示力。

（二）重力

1. 知道重力是地面附近的物体由于地球的吸引而受到的力。

2. 理解重力的大小与质量成正比，重力的方向是竖直[image: image32.jpg]SRLH R KE/em | B EEY mm®
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向下。计算重力的公式是
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3. 知道重力在物体上的作用点叫做重心。质地均匀、外形规则的物体的重心在它的几何中心上。

利用悬挂法、支撑法（二力平衡原理）可找出物体的重心。

（三）二力的合成

1. 理解合力的概念：如果一个力产生的效果跟两个力共同作用产生的效果相同，这个力就叫做那两个力的合力。

2. 理解同一直线上二力的合成

（1）同一直线上，方向相同的两个力的合力，大小等于这两个力的大小之和，方向跟这两个力的方向相同。

（2）同一直线上，方向相反的两个力的合力，大小等于这两个力的大小之差，方向跟较大的那个力相同。

力和运动

（一）牛顿第一定律、惯性

1. 知道牛顿第一定律：一切物体在没有受到力的作用的时候，总保持静止状态或匀速直线运动状态。牛顿第一定律又叫惯性定律。

牛顿第一定律是在大量经验事实的基础上，通过进一步的推理而概括出来的。

2. 知道惯性：物体保持静止或匀速直线运动状态的性质叫惯性。一切物体都具有惯性。

（二）二力的平衡

1. 二力平衡：一个物体在受到两个力作用时，如果保持静止状态或匀速直线运动状态，我们就说这两个力彼此平衡。

2. 理解二力平衡的条件：作用在一个物体上的两个力，如果大小相等，方面相反，并且在同一直线上，这两个力就彼此平衡。

3. 彼此平衡的两个力的合力一定为零。

（三）摩擦

1. 摩擦力：两个互相接触的物体，当它们要发生或已经发生相对运动时，在接触面上产生的阻碍相对运动的力叫摩擦力。摩擦力不一定是阻碍物体运动的力，例如：在倾斜的传送带上物体随传送带一起向上运动就是靠摩擦力的推动。

2. 知道决定滑动摩擦力大小的因素：滑动摩擦力的大小跟物体间的压力和接触面的粗糙程度有关。压力越大，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。

3. 知道滚动摩擦。滚动摩擦比滑动摩擦小。

例 题 解 析

【例1】吹笛子发出的声音是______振动引起的，开堵不同的孔，笛子发出声音的________不同，原因是________．

【分析与解】人吹笛子时，吹出的气流进人[image: image3.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




笛腔使腔中的空气柱振动，再通过手指开堵笛孔来改变笛腔空气柱的长度，从而发出各种音调不同的声音〔填空气柱、音调、空气柱的长度发生变化〕

【例 2】最近几年，我国用自己研制的火箭先后将“神舟一号”到‘神舟五号”宇宙飞船送入太空，尤其‘“神舟五号”载人飞船的成功发射，表明我国在太空领域取得[image: image4.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




了重大进展．在飞船与火箭分离前，若以火箭为参照物，飞船是______，若以地面为参照物，则飞船是______．（填“运动”或“静止”）

   【分析与解】虽然我们对火箭是怎样发射的不是很熟悉，但如果能理解题中的关键词——分离，那么，这个问题也就不难了．分离前，飞船和火箭是在一起运动的，具有相同的运动状态，故以火箭为参照物，飞船是静止的；若以地面为参照物，飞船随火箭腾空而起，不断远离地球，飞向太空，是运动的．
【例 3】 一列火车以54 km／h的速度完全通过一个1100 m长的铁桥，用时 l min 20 s．求这列火车的长度．
【分析与解】本题属于一类“车辆过桥、钻洞问题”，特点是：题目给出车辆长度，“路程”不能直接代人“桥（洞）的长度”，若是这样代入，车辆行完计算出的路程后，并未完全通过桥（洞），此时整个车辆还在桥上（洞里）！所以，路程=桥（洞）长 + 车长．根据以上分析可知该列火车完全通过铁桥所发生的路程s = v t        又    s = L桥 + L车
[image: image1.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




式中火车速度v = 54km/h =15 m/s，运动时间t = 80 s，铁桥长度L桥 = 1100 m．代入以上数据解得火车的长度为L车  = 1 0 0 m

【例 4】如图所示，用刻度尺测量木块的长度，刻度尺的分度值为_______；物体长度为_________cm．

【分析与解】刻度尺的分度值是由尺上两条相邻的刻度线之间的距离来确定，由图可知，该刻度尺的分度值是1mm．在测量之前，还要观察物体的左边在刻度尺的位置（是否在零刻度）．测量读数时，不仅要读出准确数字，还要根据物体的右边在刻度尺的两条刻线间的位置估计一位数字．由图可知，本题中物体长度的准确值是3.4 cm，估计值是0.09 cm，所以物体的长度为3.49 cm．

【例 5】请你设计几种测量一个圆柱体周长的方法．

【分析与解】

（1）围线法：用细线绕圆柱体—周，然后将线展开，用刻度尺测出线的长度．

（2）针眼法：用纸条绕圆柱体一周，在纸条重合处用针扎一小针，然后将纸条展开，测出纸条上两个针眼之间的距离，此距离就是圆柱体的周长．

（3）公式法：用直角三角板和刻度尺测出圆柱体的直径然后利用公式L＝2πr，求出圆柱体的周长.

【例6】关于力的概念，下面的说法中错误的是

A．力是物体对物体的作用，离开物体就没有力的作用

B．一个物体对另一个物体施力时，同时也受到另一个物体对它的作用力

C．我们通常说物体受到力的作用，一定还有一个施力物体，只不过省略不谈了

D．当一个物体受到力的作用时，其施力物体不一定存在

【分析与解】首先必须明确力是物体间的相互作用，有力产生必然同时存在两个物体，由此可见，D答案是错误的，本题是选错，故应选D．

【例7】假如你站在一艘[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




匀速行驶的船的尾部，当你竖直向上跳起后．你将落在何处？会掉入水中吗？

【分析与解】本题研究对象是人，原来他和船一起做匀速运动．竖直上跳时，在水平方向没有受到力，因而仍然保持与船相同的速度前进（由于惯性），所以人将会落回船尾原处，不会掉人水中．

说明：解释惯性现象的步骤为：首先明确研究对象，其次弄清对象的运动情况，再次分析对象受力情况，最后得出结论．

【例8】放在水平桌上的书，受到的一对平衡力是

A．书对桌面的压力与桌子的重力      B．书的重力与桌面给书的支持力

C．书的重力与书对桌面的压力        D．书对桌面的压力和桌面对书的支持力

【分析与解】解本题的依据是二力平衡条件，即两个作用在同一个物体上的力，大小相等、方向相反，且作用在同一直线上．而平衡力与相互作用力的区别主要在于相互作用力是分别作用在两个不同的物体上．对照选项判断，A、C项既不是一对平衡力，又不是一对相互作用力；D项是一对相互作用力；B选项是一对平衡力，是本题的答案．

【例9】下列各摩擦中属于有害摩擦的是

A．自行车刹车皮与钢圈之间的摩擦     B． 单杠运动员上杠时，手与单杠的摩擦

C． 汽车行驶时与空气之间的摩擦      D． 人走路时，鞋子与地面之间的摩擦

【分析与解】自行车刹车皮是为了刹车使用的；单杠运动员在上杠时手与单杠间的摩擦可防止脱杠；汽车运动时与空气的摩擦会阻碍车的运动；人走路时与地面间的摩擦是人前进的动力．故正确选项为C．
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【例10】如图所示，同一水平桌面上放有长方体木块和铁块各一个，现想探究木块和铁块的下表面谁更粗糙，请你只利用一个量程满足实验[image: image25.jpg]b sy
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要求的弹簧测力计，设计一个实验来验证你的猜想，写出实验步骤和结论．

【分析与解】用弹簧测力计水平匀速拉木块（或铁块），弹簧测力计的示数等于木块（或铁块）所受的摩擦力，但不能直接根据它们所受的摩擦力的大小来比较下表面的粗糙程度，因为它们对水平桌面的压力（或所受重力）不一定相等，因此，本实验需要控制变[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




量．简单而又可行的方法是“叠放”：将木块放在铁块上或铁块放在木块上．

（1）将铁块放在木块上，用弹簧测力计水平匀速拉木块，记下测力计的示数F1．

（2）将木块放在铁块上，用弹簧测力计水平匀速拉铁块，记下测力计的示数F2．

（3）若F[image: image7.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




1＞F2，则木块下表面更粗糙；若F1＜F2，则铁块的下表面更粗糙；若 [image: image8.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




F1= F2，则木块和铁块下表面一样粗糙．

【例11】观察[image: image9.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




者在看到闪电[image: image10.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




后5.5s听到雷声，求打雷处与观察者之间的距离。

解析：声音在空气中的传播速度通常可取340m/s。实际上雷电是在看见闪电之前发生的，由于光速比声速大得多（约为声速的90万倍），光的传播时间可以忽略不计，5.5s为声音传播的时间。故打雷处与观察者间的距离为：   s=vt=340m/s×5.5s=1[image: image11.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




.9×103m

【例12】第一次测定铸铁里的声速是用下述方法进行的，在铸铁管的一端敲一下钟，在管的另一端，听到两次响声，第一次是由铸铁传来的，第二次是由空气传来的。管长931m，两次响声相隔2.5s，如果当时空气中的声速是340m/s，求铸铁中的声速。

  解析：声音在铸铁里传播时间t1=
[image: image12.wmf]1
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        声音在空气里传播时间t2=
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        所以t1- t2=
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             由此得：v1=
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        由于v2=340m/s   s=910m     t2-t1=2.5s

        所以 v1=
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单 元 练 习（十）

一、单选题

1．科学家在对蝙蝠的研究中，曾经用黑布将蝙蝠的双眼蒙上，发现蝙蝠也可以很正常地飞行，没有受到一点影响，这是因为（   ）                                                                                          

A．蝙蝠在飞行时会发出次声波，根据回声定位原理来飞行

B．蝙蝠的眼睛会发出超声波，穿透黑布，清楚地看到黑布外面的目标

C．蝙蝠在飞行时会发出超声波，根据回声定位原理来飞行

[image: image26.jpg]


D．黑布太薄会[image: image18.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




透光，蝙蝠可以很清楚地看到黑布外面的目标

2．如图所示，将甲、乙两音叉发出的声音信号输人到示波器

上，得到甲、乙两种波形，从波形上可以得出                  （   ）

A．甲、乙两声音的响度相同

B．甲、乙两声音的音调不相同

C．乙声音的音调高于甲声音的音调

D．乙声音的响度大于甲声音的响度

3．飞机的速度比汽车的速度大，说明           （   ）

A．飞机通过的路程比汽车的长

B．飞机飞行的时间比汽车行驶的时间短

C．飞机运动得比汽车快

D．飞机运动得比汽车慢

[image: image27.jpg]E3—6



4．如图是汽车的速度计，一辆汽车以此速度从石家庄驶向北京，若石家庄距北京2.8×105 m，则         （    ）

A．该汽车的行驶速度是65 km／h

B．该汽车的行驶速度是70 m／s

C．该汽车4 h可以从石家庄到达北京

[image: image28.jpg]Omﬁ
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D．该汽车4 × 103 s 可以从石家庄到达北京

5．纳米（nm）技术是当今世界上的高新技术，是人类认识自然的一个新层次． 纳米（nm）是长度单位，1nm＝10 -9 m． 某种病毒的直径是0.32 µm，若以 nm为单位，它的直径是 

A．3.2×102  nm        B．3.2×10-3  nm     C．3.2  nm           D．32  nm

6．飞行员不是飞在目标正上方时投掷炸弹，而必须提前投掷才能命中目标，这是因为      （    ）

A．炸弹有向前的冲力                        B．炸弹有惯性

C．炸弹受到重力作用和向前冲力作用          [image: image19.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




D．炸弹只受空气阻力作用

7．下列各种摩擦中，属于有害摩擦的是       （   ）          

A．吃饭时，筷子和食物之间的摩擦        B．手握瓶子，手与瓶之间的摩擦

C．自行车刹车时，车轮与地面间的摩擦    D．机器运转时，各部件之间的摩擦

8． 关于平衡力，下列说法正确的是             （    ）

A．物体在平衡力作用下一定是静止的          B．平衡力一定是作用在同一物体上的两个力

C．物体在平衡力的作用下一定做匀速直线运动   D．大小相等的两个力一定是平衡力

9．一个物体重2 N，那么，在下列哪种情况下它受的重力不再是 2 N          （    ）

A．竖直向上抛起                  B．将它放入月球或木星上

C．将它放入高速行驶的列车上      D．将它从直升机上抛下

10．运动状态没有发生改变的物体是          （    ）

A．正常工作的同步卫星               B．匀速转弯的汽车

C．被运动员举起后停在空中的杠铃     D．减速进站的火车

二、填空题

11． 锣发声时，用手按住锣面使______停止，锣声消失．登上月球的宇航员们若不使用无线电装置，即使相距很近也无法交谈，这是由于__________不能传声．

12．“震耳欲聋”反映了声音的_______很大；“声音刺耳’”反映了声音的_______很高；我们能够分辨出各种不同乐器的声音，是因为它们的_______不同．

13．根据你对实际生活的体验，在下面的横线处填上适当的单位：

学生身高 l.60______，铅笔的长是18.38______，

长江全长6300______， 一张纸厚 0.1______．

14． 运动员用网球拍击网球时，球和网拍都变了形．这表明两点：一是力可以使物体发生_______，二是力的作用是______的．此外，网拍击球的结果，使球的运动方向和速度大小发生变化，表明力还可以使物体的_________发生改变．

15．一个球以20 cm/s的速度运动着，如果它受到的外力等于零，5 s后它的速度是______cm/s．

16．某同学用水桶提起水时，我们说水桶受到向上的拉力，这时________是受力物体，________是施力物体；与此同时人的手受到向下的拉力, 这时手是______________物体，水桶是___________物体．    

17．已知月球对物体的引力是[image: image20.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




地球对物体引力的1／6，体重为588 N的宇航员在月球上重________N，它在月球上的质量是________kg，在地球上的质量是________kg．

18．在机器的轴承内加润滑油是为了________摩擦；在用皮带传动的机械中，常需要把皮带张紧些，这是通过增大______

来增大摩擦

19．天文观测表明，几乎所有远处的恒星（或星系）都在以各自的速度背离我们而运动，离我们越远的星体，背离我们运动的速度（称为退行速度）越大．也就是说，宇宙在膨胀，不同星体的退行速度v和它们离我们的距离r成正比，即v ＝Hr 式中H为一常量，称为哈勃常数，已由天文观察测定．为解释上述现象，有人提出一种理论，认为宇宙是从一个大爆炸的火球开始形成的，假设大爆炸后各星体即以不同的速度向外匀速运动，并设想我们就位于其中心，则速度越大的星体现在离我们越远，这一结果与上述天文观测一致．

由上述理论和天文观测结果，可估算宇宙年龄T，其计算式为T =____________________． 根据近期观测，哈勃常数H =3 ×10-2m/ (s•光年）其中光年是光在一年中行进的距离，由此估算宇宙的年龄约为_____________年．

20．一个质量是10kg的物体，沿水平面做匀速直线运动．已知物体受到的摩擦力是30 N，则物体受到的拉力是_________N；如果将该物体用绳悬吊在空中，绳对物体的拉力是_________N；若拉着物体使物体匀速上升，则绳子对物体的拉力是_______N．

21．一个由空中落下的物体速度越来越大，是因为_______，关闭了发动机的汽车，能继续向前运动，是因为_____ ___________________，而运动的速度越来越小最后停止下来是因为________________________．

22．唐诗《枫桥夜泊》中“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”诗句中体现出的物理知识有___________、___________．（写出两点）

23.自古长江三峡雄奇险秀，滔滔江水奔腾直下．北魏著名地理学家、散文家郦道远在其脍炙人口的《三峡》中写道：“或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也．”文中所描述的船的平均速度约为    km/h．
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三、作图题

24． 在图中，用60 N水平向右的力匀速推动重120N的物体，试画出该物体所受力的示意图．
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四、简答题

25．滑雪运动员用撑杆在地面上用力向后撑，人就前进了，这是为什么？

26．乘坐出租车在高速公路上行驶时，要求乘客一定要系上安全带，这是为什么？

27．小强对发生交通事故不能立即停车这一生活现象作了一个社会调查，研究影响汽车制动距离的主要因素．下表通过调查得到的一个司机开一辆保养得很好的汽车在干燥的公路上以不同速度行驶时，测得的刹车后的反应距离和制动距离：

[image: image31.jpg]BB (k/h) | RBBEE (m) | HIZBHIER(m) |AFEEER(m)
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(1) 通过以上分析，影响汽车制动的距离的主要因素是什么？

（2）根据生活经验判断，在雨天制动距离将怎样变化？


五、实验题

28．如图所示的弹簧测力计测钩码的重力，首先观察弹簧测力计的测量范围是_____，分度值是_________，此时指针所指的示数为_________N．

29．如图所示的刻度尺，量程为____ ____，分度值为_________，图中物体的长度为_________．

30．小[image: image21.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




航做“探究滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验，小航猜想：滑动摩擦力的大小可能与压力大小和接触面的粗糙程度有关．

（1）怎样测出压力大小？又怎样测[image: image22.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




出滑动摩擦力的大小？

_________________________________________________

________________________________________________.

（2）小航实验的数据填在了下面的表格中：

分析1、2两次实验数据可得什么结论？

______________________________________________.

分析2、3两次实验数据可得什么结论？

______________________________________________.

（3）实验中采用了物理学的哪种研究方法？

  ______________________________________________.

31．金属丝被拉断时拉力的大小和什么困素有关？某同学在一台拉力机上通过实验来探究这个问题．这台拉力机可以逐渐增大固定在该机器上金属丝的拉力，可以读出金属丝被拉断时的拉力大小．实验能提供的金属丝有下表所列的8个品种（每个品种有许多根），根据有关猜想请选择实验的金属丝．

（1）猜想一：相同材料的金属丝被拉断时，其拉力大小与金属丝长度无关．

为验证猜想一应选用的金属丝为（   ）、（   ）、（    ）．

（2）猜想二：相同材料的金属丝被拉断时单位横截面积所受拉力相同．

在猜想一已获得验证的情况下，为验证猜想二，应选用的金属丝为（    ）、（    ）、（     ）．

（3）猜想三：不同材料的金属丝被拉断时，其单位横截面积所受的拉力不同．

在猜想一、猜想二都获得验证的情况下，为验证猜想三，应选用的金属丝为（     ）、（      ）、（     ）．

六、计算题

32.天空有近似等高的浓云层.为了测量云层的高度，在水平地面上与观察者的距离为d=3.0km处进行一次爆炸，观察者听到由空气直接传来的爆炸声和由云层反射来的爆炸声时间上相差△t=6.0s.试估算云层下表面的高度.已知空气中的声速v=
[image: image23.wmf]1

3
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1. C  2. D  3. C  4. C  5. A  6. B  7. D  8. B  9. B  10. C  11.振动  真空  12.响度  音调  音色  13.m  cm  km  mm  14.形变  相互  运动状态  15.20  16.桶  手  受力  施力  17.98  60  60  18.减小  压力  19.1/H  100亿  20.30  98  98  21.受到重力  惯性  受阻力  22.振动发声  23.空气传声  23. 50  24.略  25.利用了力作用的相互性  26.防止惯性带来的危害  27. ⑴汽车行驶速度  ⑵制动距离更长  28. 0～5N  0.2N  2.6N  29. 5cm  1mm  2.20cm  30. ⑴用弹簧测力计测出重力，在水平面上，压力等于重力；用弹簧测力计匀速拉动物体，测出拉力等于摩擦力  ⑵相同条件下，压力越大，摩擦力越大  相同条件下，接触面越粗糙，摩擦力越大  ⑶控制变量法  31. ⑴ADF  ⑵ABC  ⑶BGH  32. 2.0×103 m
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